

лишь по дну ущелей наружной горной окраины, найдены были нами: *тамарискъ* (*Tamarix Pallasii*), *мирикария* (*Myricaria germanica var. squamosa*), *золотарникъ* (*Caragana rugosa?* var.), *чалеранъ* (*Hedysarum sp.*), *хармыкъ* (*Nitraria Schoberi*) и *сугакъ* (*Lycium turcomanicum*). Изъ травъ по горнымъ лугамъ растуть, на сколько то можно было видѣть весною (начало мая) въ восточной части хребта, главнымъ образомъ злаки немногихъ видовъ и мелкая *Artemisia*; затѣмъ здѣсь попадаются, обыденные для сѣверо-тибетскихъ горъ, виды *Androsace*, *Astragalus*, *Allium*, *Iris*, *Statice*, *Saxifraga*, *Rheum* и др. Вообще травянистая флора рассматриваемыхъ горъ, въ особенности западной ихъ части, вѣроятно, весьма сходствуетъ съ флорою соседняго Кэрійского хребта, о которой будетъ говорено въ слѣдующей главѣ.

Въ районѣ, ближайшемъ къ сѣверной своей окраинѣ, хребетъ Русскій весьма бѣденъ млекопитающими; изъ нихъ мы встрѣтили здѣсь только *тарабагановъ* (*Arctomys himalayanus*), *зайцевъ* (*Lepus sp.*) и *пичухъ* (*Lagomys rutilus?*). Ближе къ гребню того же хребта и на южномъ его склонѣ нерѣдко, какъ говорятъ, встрѣчаются тибетскіе звѣри—*дикіе яки*, *куку-яманы*, *аргали* и др. Изъ птицъ найдены были нами тѣ же самыя, что и въ Алтынъ-тагѣ, съ прибавленіемъ лишь немногихъ лѣтнихъ видовъ¹⁾; притомъ тибетскій улларъ (*Megaloperdix thibetanus*) замѣняется здѣсь, сколько кажется, исключительно *улларомъ ималайскимъ* (*Meg. himalayensis*). Причина сравнительной бѣдности птицъ въ описываемыхъ горахъ заключается въ отсутствіи здѣсь лѣсныхъ и кустарныхъ зарослей; затѣмъ, вѣроятно, въ невыгодномъ положеніи самаго хребта среди двухъ обширныхъ пустынь—тибетской и таримской. Во всякомъ случаѣ по характеру орнитологической и маммалогической фауны хребетъ Русскій (какъ и Алтынъ-тагъ) долженъ быть отнесенъ къ Тибету; тогда какъ высокая, покатая отъ подножія этихъ горъ къ сыпучимъ пескамъ равнина, съ ея оригинальными ущельями принадлежитъ въ томъ же отношеніи таримской котловинѣ.

Жители въ Русскомъ хребтѣ—*мачинъ*. Ихъ мало въ восточной части горъ до р. Бостанъ-тугракъ; гораздо болѣе отъ названной рѣки къ западу и въ особенности западнѣе р. Нія-дарья. Занимаются скотоводствомъ, преимущественно разведеніемъ барановъ; засѣваютъ также ячмень (черный съ голымъ зерномъ); жилища свои выкашиваютъ въ лѣссе и только въ рѣдкихъ подгорныхъ деревняхъ, да и то не вездѣ, можно видѣть настоящую глиняную саклю²⁾.

¹⁾ Которые будутъ поименованы при дальнѣйшемъ изложеніи нашего здѣсь пути.

²⁾ Подробно о племени мачинъ будетъ расказано въ слѣдующей главѣ.